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ШЕВЧУК С.С., 

старша викладачка кафедри методики професійної освіти та соціально- 

гуманітарних дисциплін БІНПО ДЗВО «УМО» НАПНУ 

 

В інформаційному суспільстві головним джерелом існування, 

функціонування і розвитку, основною рушійною силою прогресивних 

перетворень стануть знання та інформація, які накопичило і продовжуватиме 

здобувати і накопичувати людство та які будуть ефективно використовуватись 

практично всіма підсистемами суспільства для розв’язування своїх 

повсякденних і перспективних завдань і проблем. Одним із суб’єктів вирішення 

цієї проблеми є система професійно-технічної освіти, яка має створювати 

оптимальні умови для всебічного забезпечення інформаційних потреб і 

вдосконалення реалізації прав українських громадян у професійних і фахових 

знаннях та інформації. 

Головна мета системи професійно-технічної освіти в інформаційному 

суспільстві є багатофакторною і включає низку цілей, однією з яких є 

підготовка учнів системи професійно-технічної освіти в дистанційній формі 

навчання. 

Основні завдання системи ПТО в інформаційному суспільстві щодо 

дистанційного навчання фахівців такі [2]: 

- наукове обґрунтування методології інформатизації
 системи 
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професійно технічної освіти в умовах інформаційного суспільства; 

- забезпечення дистанційного навчання, виховання, фахової 

підготовки особи в системі професійно-технічної освіти для роботи в 

інформаційному суспільстві; 

- дистанційна підготовка кадрів, здатних досягати поставлених 

масштабних цілей; 

- покращення якості дистанційної освіти на основі широкого 

ефективного застосування сучасних і перспективних ІКТ; 

- обґрунтування доцільного використання інформаційно- 

комунікаційних технологій у підготовці фахівців та розробка таких 

методик; 

- розробка комп‘ютерних навчальних систем для системи професійно- 

технічної освіти в дистанційній формі навчання; 

- створення системи стандартів інформаційно-комунікаційних 

технологій, розробка методик сертифікації програмних і технічних 

засобів для дистанційної форми навчання; 

- розвиток єдиної системи баз даних та інформаційних ресурсів у 

системі 

- професійно-технічної освіти, забезпечення масового доступу до цієї 

системи усіх категорій користувачів. 

Результати аналізу науково-педагогічної літератури з проблеми організації 

дистанційного навчання в системі освіти показують, що науковці суттєву увагу 

зосереджують на застосуванні дистанційного навчання в різних ланках освіти, у 

т. ч. і професійній. 

Водночас у наукових напрацюваннях дослідників виокремлюється низка 

аспектів дистанційного навчання та його технологій, які характеризуються 

модульністю, гнучкістю, асинхронністю, далекодійністю, паралельністю, 

економічністю, інтернаціональністю, достатньою якістю, різно- і 

багатоманітністю джерел навчальної інформації. 



146 

 

 

Обмеженість використання наявних педагогічних технологій, програмних 

засобів, скутість у застарілих організаційно-педагогічних умовах навчальної 

діяльності учнів створює вагомі завади для впровадження процесу 

дистанційної освіти в навчальному процесі системи професійно-технічної 

освіти України. 

Для актуалізації, удосконалення, процесу дистанційного навчання наразі є 

низка пропозицій вирішення вищезазначених методологічних засад 

навчального процесу у системі професійно-технічної освіти в дистанційній 

формі навчання. 

Важливим організаційним елементом умов педагогічного процесу системи 

дистанційного навчання є контроль інформаційного поля суб’єкта навчальної 

діяльності. 

Особливої уваги потребує процес підбору рекомендованих ресурсів 

вузької тематики навчального матеріалу, відповідної адаптації під особливості 

сприйняття інформації суб’єктом навчального процесу разом уже з 

наявними 

курсами, для моделювання організації навчального процесу, на відкритих і 

комерційних навчально-інформаційних платформах мережі Інтернет. 

Основними принципами забезпечення організаційно-педагогічних і 

педагогічно-психологічних умов впровадження технологій дистанційного 

навчання у системі професійно-технічної освіти є такі [1]: 

- можливість хронологічного відслідковування досягнутих результатів та 

опрацьованого матеріалу учнями; 

- алгоритмізація навчального процесу як оптимізація педагогічного 

управління; 

- індивідуалізація навчального процесу (суб’єктне спрямування); 

- моделювання тематики інформаційного контенту для подальшої роботи. 

Дистанційну освіту доречно розглядати через призму відомих класичних 

дидактичних принципів – науковості, доступності, проблемності, єдності 
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освітньої, розвивальної і виховної функцій, активності, свідомості, 

систематичності, послідовності, наочності, міцності знань, контекстності, 

прикладної спрямованості, індивідуалізації професійної підготовки майбутніх 

фахівців у системі ПТО. Саме в контексті законів дидактики комп’ютерні 

технології трансформуються у комп’ютерні педагогічні технології та ін. 

Нові тенденції в освіті значно актуалізують увагу до розвитку й 

використання відкритих освітніх ресурсів, звідси першою перевагою 

дистанційного навчання  є  його організація «на принципах відкритої освіти і за 

яким учасники навчально-виховного процесу здійснюють переважно 

індивідуалізовану навчально-виховну  взаємодію як асинхронно, так і 

синхронно в часі, переважно і принципово використовуючи електронні 

транспортні системи доставки засобів навчання та інших ІКТ» [4] . 

Процес організації дистанційної роботи зумовлює переосмислення ролі 

педагога, якими можуть бути: тьютор, підтримувач процесу, консультант, 

наставник, дослідник, експерт, менеджер та ін., що приводить до суттєвої 

трансформації його особистісних і професійних навичок, якими поряд із 

загальновідомими для педагога, є інноваційність і креативність, технологічний 

ентузіазм, відкритість до питань, здатність до рефлексії, якісно новий характер 

комунікації, відповідальності й автономності. 

Зміна ролі педагога відповідно до вимог дистанційної освіти зумовлює 

наступну перевагу – неминучість постійного інноваційного розвитку 

педагогічних кадрів, розширення їхньої когнітивної сфери новими знаннями, 

інформацією, прийомами й механізмами їх продуктивного перетворення й при 

цьому бути «…провідною постаттю в навчальному процесі, в тому числі й 

дистанційній формі навчання»; забезпечувати «…партнерську взаємодію 

творчих суб’єктів – учня і педагога» [4]. 

Творча побудова партнерської взаємодії базується на оптимальному 

поєднанні традиційних, інноваційних, дистанційних, інтуїтивних технологій 

задля    досягнення    бажаного    результату,    спричинює    появу    змішаного 
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(гібридного) навчання, що окреслює третю перевагу дистанційної роботи: 

можливість організовувати партнерську взаємодію віддалено шляхом 

використання сучасних ІКТ; шукати й фільтрувати інформацію, інноваційно й 

алгоритмічно мислити, проектувати нові моделі навчання тощо. 

У практичному значенні, більш спрямованому на головних суб’єктів 

навчання – учнів, дистанційне навчання окреслює четверту перевагу – 

комунікаційно-процесуальну: видозміну контактів між учнями і педагогами, 

налагодження відносин у колективі за принципом партнерства й 

співробітництва, зворотний зв’язок між учасниками освітнього процесу, 

ефективне використання часу, робота на відстані тощо. 

Організація дистанційного навчання компетентним у такій роботі 

педагогом має важливе значення (п’яту перевагу) для формування основних 

дескрипторів інтегральної компетентності майбутніх фахівців, які визначені 

Національною рамкою кваліфікацій: знання, уміння, комунікація, автономність 

і відповідальність, задоволення власної траєкторії професійного розвитку і 

впевненого прояву таких особистісних характеристик, як творчість, 

унікальність, оригінальність, продуктивність тощо [3]. 

Очевидно, що всіма цими й іншими перевагами дистанційного навчання 

має скористатися сучасний педагог, прагнути досягти найвищого рівня 

готовності до ефективної організації дистанційного процесу, якісного 

виконання функцій дистанційної освіти, розроблення дистанційних курсів 

тощо. 

У контексті сказаного необхідно зазначити, що дистанційний навчальний 

процес – це відтворення традиційного навчального процесу засобами ІКТ 

(спілкування, співробітництво, співтворчість, самостійна робота тощо); 

дистанційний курс – це запланована педагогом діяльність для засвоєння 

структурованої інформації; комфортне середовище на базі сучасних 

інформаційних технологій для учня (студента) і педагога. 
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Розвиток освіти завжди є складною і актуальною проблемою сучасного 

державотворення. Без якісної освіти держава, народ і його культура не мають 

майбутнього. Навпаки, ефективна освіта може стати мотивацією для прояву 

творчості, активності людини, спонукання її до цивілізаційних способів 

організації свого життя. Утвердження України в європейському та світовому 

просторі є комплексним довготривалим процесом, який без розбудови 

національної освіти неможливий. Активне реформування національної системи 

освіти  України  викликає  визначення   нових  пріоритетів,  направлених  на 
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